

# 程晓盈:让“双创”在雪域高原生根发芽

□ 李晓春



“你好,同学,你的快递到666了,麻烦拿一下。”这是次仁利用课间休息开展自己公司的业务。

作为西藏职业技术学院666快递服务点的大学生创业者、动科院2015级草业专业学生,次仁通过短短半年时间,就成功注册了西藏创梦君信息服务有限公司和“校园666”商标,盈利从最初的很少甚至亏损到现在的月收入6万余元。

次仁是西藏职业技术学院

第一个在校成功创业的大学生,而这成绩的取得均离不开程晓盈的关心和指导。

在西藏的两年里,西北农林科技大学中央第八批援藏干部程晓盈,先后指导了4个大学生创新创业项目。其中,两个项目分获西藏自治区大学生创新创业大赛省赛银奖和铜奖。2家大学生创业公司实体正式运营,并带动了30余名在校大学生参与创新创业。

## 梦想成真 创造第一

不到20平方米房间里,“校园666”每天收发快递200余件。

次仁介绍说,以前自己尝试过摆摊、销售等业务,但心中一直有个创业梦想,就找到学院副院长程晓盈,详细讲述了自己的梦想,得到了他的全力支持。

为帮次仁申请到一间房子,程晓盈四处奔走,期间还多次与次仁探讨快递点的运作模式。

“注册公司前后跑了3个月,但由于各种原因,都没有办下来,加之开始业务量少,几乎

没有盈利,还要搭上几名创业学生大部分的课余时间,一段时间下来,大家都累的不想做了。”次仁讲道。

而这一切,程晓盈都看在眼里,急在心里。但是,为了让学生们在实践中锻炼成长,他除了正常工作外,利用晚自习和周末时间,帮助大家查找问题、分析原因、寻找对策,并且还准备了注册公司所需要的各类材料。不仅如此,又分别和几名创业者谈心、打气、鼓劲。同时,积极寻求与顺丰、中通、圆通、邮政等国内知名快递公司合作,最终拿到了邮政、中通、圆通在校园内的运营资格。

“现在用惯666了,再也不用跑到门口等,随时就可以取,很方便。”“校园666”得到学生们的一致好评。

“要不是程老师,我们不可能成为学校第一个在校大学生注册的公司。”次仁感激地说。

## 手把手教 从零起步

“面包院长”是西藏职业技术学院师生们对程晓盈的亲切

称呼,这得益于他指导的大学生创业项目——卓瓦钦布创客咖啡长廊。

2017年6月,程晓盈带领学生在福州参加全国职业技能大赛时,偶然与同学们吃甜品的经历,点亮了他头脑中的创业火花:回校办甜品店。

从筹备场地、人员、经费、设备到研制咖啡、奶茶、面包,再到培训服务礼仪,程晓盈事无巨细,每天指导学生至凌晨一两点,有时候和创业团队研究产品技术到早晨六七点。

120天,在西藏职业技术学院党政领导的大力支持下,卓瓦钦布创客咖啡长廊就开门迎客了。

“可是面包制作技术总不过关,经常不成型。”从小吃面食长大的程晓盈,又开始带着学生们仔细琢磨。

程晓盈调侃道,一天最多实验制作30盘面包,精准计算到配方、打面、发面、烘焙等每个环节。最终研制出了外形饱满、口感柔软的面包。



在卓瓦钦布创客咖啡长廊,学生们不仅学到了咖啡和面包制作艺术,更得到全方位锻炼。用咖啡长廊董事长、2016级动物防疫与检验班拉巴次仁的话说,“是班主任程晓盈手把手的教授和指导,让我们从零起步,学会了创业。”

为了降低成本,程晓盈带领团队利用下班和周末时间研制出110多种奶茶配方,并从中筛选了10种,再经过层层试喝投票,最后保留了得票最多的一种奶茶。

而这个秘制配方也成为卓瓦钦布创客咖啡长廊的秘密武器。目前,正在积极筹措开设5家加盟店,预计今年年底将达到10家。

## “双创”种子生根发芽

“指导注册了第一个在校大学生创业公司并实体运营;指导创建了第一个校园创客咖啡长廊;第一个在学校系统讲授大学生职业生涯规划课程和开展个体指导,并主动承担学校师资培训任务;第一个在全校范围内开展大学生创新创业讲座和就业简历制作培训。”这是程晓盈为西藏职业技术学院贡献的四个第一。

作为创新创业的先行者,程晓盈把“双创”从课堂中、黑板上变为现实,让学生们能够看得见、摸得着、可实践。

“没有校领导和学院上下的倾力支持,就不会有大学生创业的一系列故事。”程晓盈发自内心地说,在指导学生创业过程中,动科学院党总支书记杨康林、副院长达瓦卓玛、副书记封家旺以及金红岩、顾庆云、杜鑫、刘海聪、小达珍、扎桑等老师积极参与,协助做了大量指导工作,金红岩副教授和杜鑫副教授还分别协助指导了一个创新创业团队。

在西藏的近两年时间里,程晓盈深深地爱上了这里的蓝天白云和淳朴害羞的学生,他也成为学生们无话不谈的大朋友。晚上11点多做完实验的学生会因为食堂关门了而去敲他的宿舍,到老师家里找吃的,请程老师给他们烤包子。周末,70平米的屋子成为学校师生交流、聚餐的场所。

夜里十一二点才回屋,严重的高原反应……这种常态的加班工作,虽然占据了程晓盈大量的休息时间,但却并没阻止他指导学生们的创业,看到他们展现出的积极向上、不断进取的精神风貌,在创业实践锻炼中茁壮成长,轻松自如地开展经营并小有收获,让程晓盈内心充满喜悦。

“让创新创业的种子在同学们心中生根发芽,并长成参天大树,使他们在雪域高原能够做出最美的创业图画!”程晓盈满怀信心说。



## 美国青年大学生访华艺术团举办“筑梦校园”

为进一步推进国际文化交流,丰富校园文化生活,6月11日、12日晚,华北电力大学特邀美国青年大学生访华艺术团,分别在保定校区、北京校区举办“筑梦校园”专场演出。此次演出,是该校为迎接60周年校庆精心策划的“甲子华诞·点亮艺术”主题系列活动的第四场。

(王佳璐 吕一品)



## 大学生校园绿色出行双创大赛启动

大学生科技报讯(郭娜)加大节能减排,大学生在行动。2018年大学生校园绿色出行双创大赛近日拉开序幕。决赛期间,每支参赛队伍所减少的碳足迹排放量将进入“碳足迹账户”,并将评选最终的碳足迹减排金奖。

据了解,此次大赛参赛对象为本市高校在校学生,大赛分为校内选拔、市级方案答辩、运营实践总决赛三个阶段。各参赛队伍要根据本校或本区域内学生交通出行实际情况完成需求调研,并设计有效的绿色交通出行

方案策划书,包含线路制定、车票定价、管理运维、宣传推广、成本效益分析、环境效益分析等。对进入市级现场答辩的参赛队伍,组委会将通过完整度、可行性、创新性等要素进行综合评定,通过评定的队伍进入运营实践总决赛。运营实践总决赛阶段,各队伍将参加为期两个月的实际运营磨练,根据本队的项目方案,自主负责本校或本区域的车辆运营,包括运营管理、资源协调、宣传推广、上下车点指引等。组委会将统一提供所需新能源车辆等配套资源。

## “技能筑梦 双创圆梦”助力打造双创高地

大学生科技报讯(和红艳 李宇)第三届云南国际人才交流会“技能筑梦 双创圆梦”论坛于6月12日至14日在云南省丽江举办。230余名专家、技工院校、企业代表等齐聚一堂,共同探讨创新创业及技能强市新路子。

据介绍,近年来,丽江市委、市政府制定出台了“双创15条”“私募金融实施意见”“丽江市英才计划”等一系列优惠政策,着力打造创业孵化、技术转化、数字经济、文化创意和金融支持等平台,创新

创新创业环境进一步优化,丽江被确定为“云南省人才特区”。

据悉,丽江先后引进了北京九次方、上海斐讯、中关村区块链产业联盟等企业落户丽江。丽江市“双创”中心、斐讯大数据产业园、文化创意园(非遗园区)、金融小镇等项目正在加快推进。目前,丽江双创园开园,已引进5家双创中介机构、47家双创企业,落地和签约的大数据区块链项目总投资约143亿元。